

который в соответствии с законодательством управляет имущественными правами авторов, а также иных правообладателей на территории Республики Беларусь в случае наличия трудностей в их осуществлении в индивидуальном порядке. [1, с. 81]

Способы использования произведения должны быть указаны в тексте договора для того чтобы в дальнейшем избежать споров в области авторского права.

Выпустить производное музыкальное произведение без заключения договора с правообладателем и не нарушить прав можно только, когда срок действия исключительного права на произведение истек. После этого композиция получает статус общественного достояния и любой желающий может свободно осуществлять ее переработку.

Заключение. Ремиксы и кавер-версии различных популярных произведений довольно частое явление в наши дни. Некоторые такие работы могут транслироваться в прямом эфире по радио, использоваться в рекламе и продвигаться любым другим доступным способом. Если производное произведение не нарушает авторских прав и создано с получением согласия от правообладателя, то такое произведение находится под правовой охраной так же как и оригинальное произведение. В случае если при создании производного произведения были нарушены авторские права, создатели использованной композиции вправе требовать возмещения убытков или выплаты компенсации.

1. Об авторском праве и смежных правах [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь от 17 мая. 2011 г. № 262-3: с изм. и доп. от 15 июня 2019 г. № 216-3.// ЭТАЛЮН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021

2. Хатько С. О. Отдельные аспекты защиты авторского права в Республике Беларусь / Хатько С. О. // Beneficium – 2019 – №1 (30) – с. 78-85

3. Лукьянов А.А. Правовое регулирование отношений, связанных с распоряжением исключительным правом на произведение: дисс. ... канд. юрид. наук: 12.00.03/ А.А. Лукьянов. – М., 2011. – 59 л.

ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА СОВРЕМЕННОГО ИССЛЕДОВАТЕЛЯ

Е.М. Янкевич

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Информационная культура современного исследователя должна развиваться так же стремительно как растет объем информационных ресурсов. Информационно культурный исследователь тот, кто имеет в своем багаже комплекс теоретических знаний и практических навыков при работе с информацией. Информационная культура относится к общей культуре человека и является ее частью. Культурный человек в информационной среде для успешной деятельности сочетает в себе духовное богатство, нравственное и эстетическое воспитание, вежливость тактичность и другие черты, необходимые для разностороннего развития индивида и общества

в целом. Более того данные качества исследователь должен реализовывать в информационной среде, что подчеркивает *актуальность* исследования.

Цель – изучение составных элементов информационной культуры современного исследователя.

Материал и методы. Для проведения исследования использован личный опыт научных исследований и преподавания в высшем учебном заведении. В качестве методов использовались: наблюдение, логико-дедуктивный, анализ и синтез, обобщение.

Результаты и их обсуждение. В современных условиях все виды деятельности человека связаны с информационными процессами: сбор, хранение, обработка и передача информации посредством различных средств коммуникации. Для получения и обмена информацией в научных исследованиях прежде всего необходимы знания и умения *работы с офисными приложениями*. В условиях цифровизации всей деятельности информация формируется посредством текстовых редакторов, табличных процессоров, систем управления базами данных, подготовки презентаций. Другими словами для начала научной деятельности исследователю необходимы навыки в использовании программ MS Word, MS Excel, MS Access, MS Power Point.

Однако информационная культура это не только умение пользоваться средствами информационно-коммуникационных технологий, но и *знания правовых и этических норм*. В Республике Беларусь Гражданский кодекс регламентирует права интеллектуальной собственности размещения и передачи материала, Закон «Об информации, информатизации и защите информации» регулирует общественные отношения, возникающие при поиске, получении, хранении и пр. использовании информации, информационных технологий и т.д. Использование информации с запрещенных источников влечет ответственность в соответствии с законодательными актами.

На наш взгляд в исследовательской деятельности важны *навыки информационной культуры общения*, что предполагает не только вербальную коммуникацию, но и в большинстве своем деловую переписку посредством электронных писем и сообщений. Получение информации посредством электронного письма требует соблюдения следующих правил: всегда уведомлять корреспондента о получении письма; обозначать кратко тему письма; приветствовать и подписывать письмо, начиная со слов «С уважением...»; в тексте письма использовать деловую речь, оформлять синтаксически и орфографически грамотно.

Поскольку современный мир вступил в фазу глобального информационного развития, характеризующегося общемировыми процессами, возникает вероятность информационных угроз, которые оказывают негативное влияние на развитие, образование, политические ориентации. Все это может отражаться на реализации государственных программ, противоречить национальным интересам и социокультурным потребностям человека. Возникает необходимость дополнения состава информационной культуры

таким понятием как *информационная гигиена*, т.е. отбор необходимой важной и правдивой информации, не противоречащей интересам государства, подчеркивающей социально-экономическую направленность деятельности государства. В начале научного исследования лежит гипотеза и мотивация к данному виду деятельности. Научные разработки лежат в основе улучшения уровня жизни человека, способствуют комфортной обстановке жизнедеятельности и развитию общества. Для научных исследований необходимо использовать признанные разрешенными источники информации. *Профессионально-ориентированный поиск* информации для научной деятельности ориентирован на использование данных нормативно-правовых актов и государственных источников. Обладающий информационной культурой исследователь владеет соответствующими документами, которые лежат в основе научной деятельности. Это Указ Президента Республики Беларусь от 7.05.2020 № 156 «Об утверждении единых приоритетов, научной, научно-технической и инновационной деятельности на 2021–2025 гг.» где утверждены приоритетные направления научных исследований так же Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 27 июля 2020 года № 438 где утвержден Перечень государственных программ научных исследований на 2021–2025 годы, определены цели, заказчики, исполнители и объемы финансирования. Поиск научной и технической литературы для исследований начинают с *обращения к библиотекам, архивам и другим хранилищам различной документации*. Начинается поиск с библиографической информации (УДК, ББК) с изучения интернет-ресурсов по научному направлению: Национальной библиотеки Беларуси (<https://www.nlb.by>), Российской книжной палаты (<https://www.bookchamber.ru>), электронных каталогов библиотек в сети Интернет и архивов рецензируемых журналов по направлениям науки, перечень которых находится на сайтах Высшего аттестационного комитета (ВАК). Следует заметить: тот, кто много читает, хорошо и пишет.

Следует подчеркнуть, важность *культуры цитирования*. Научное исследование базируется на определенных разработках, выполненных другими исследователями. В условиях цифровизации информационного пространства важно соблюдать авторские права объектов произведений науки. Весомой составляющей информационной культуры является корректное заимствование, важно как можно раньше изучить данные требования и начиная с работы над рефератами, курсовыми работами в условиях среднего образования иметь представление о системе <https://www.antiplagiat.ru>. Вместе с тем, неумение работать с литературными источниками, приводит к административной и даже уголовной ответственности и сказывается на репутации ученого.

Следует отметить, что публикационная активность исследователя оценивается наукометрическими показателями, так называемыми *индексами результативности научной работы*, о чем необходимо знать исследователям.

дователю в начале своей научной деятельности. Показатели результатов научной деятельности являются «визитной карточкой» современного исследователя и включают в себя такие составляющие оценки как: общее число публикаций, индекс цитируемости публикаций и индекс Хирша (h-индекс).

Заключение. Таким образом, наука способствует экономическому росту страны, является импульсом развития экономики и улучшения благосостояния народа, поэтому необходимо как можно раньше прививать молодым исследователям знания информационной культуры. Составляющими информационной культуры на наш взгляд являются такие ее элементы как: умение работать с приложениями, знание нормативно-правовых актов, культура общения, информационная гигиена, профессионально-ориентированный поиск информации, культура цитирования, оценка результативности научной работы и другое, что может быть дополнено и обосновано. Следует подчеркнуть, что основными национальными интересами в научно-технологической сфере являются дальнейшее развитие экономики и других сфер, основанное на современных знаниях и научно-технологическом потенциале, обеспечение государства научными кадрами и расширение присутствия Беларуси на мировом рынке наукоемкой и высокотехнологичной продукции, что не представляется возможным без знаний информационной культуры современного исследователя.

СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ: СУЩНОСТЬ, ЦЕЛИ И ВЗАИМОСВЯЗЬ С ПРАВОМ

В.В. Янч

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

В обществе существуют механизмы социального контроля, которые устанавливают и обеспечивают соблюдение стандарта поведения для его членов. Социальный контроль осуществляется через отдельных лиц и учреждения, начиная от семьи, сверстников, религиозных организаций, школы и заканчивая такими институтами, как государство и право. Независимо от источника, цель социального контроля – поддерживать соответствие установленным нормам и правилам для сохранения социальной стабильности и создания благоприятных условий для развития общества. Этим объясняется актуальность выбранной темы.

Целью исследования является анализ взаимодействия права с иными социальными нормами при осуществлении социального контроля.

Материал и методы. Исследование содержания и сущности социального контроля осуществлено на основе анализа научной литературы и ста-